

## 本期关注:锚定新时代人才方略,提升引才聚才实效

千秋基业,人才为本。各级财政部门不断完善人才财政政策体系,逐年增加人才工作资金投入,全力推动提升引才聚才实效,加快形成战略支点和雁阵格局,促进地方经济社会健康发展。

擦亮引留“吸金石” 打造“无忧”软环境

## 江苏常州“三双”举措集聚青年人才

**本报讯** 今年以来,江苏省常州市财政局整合优化人才专项资金使用方向,提升引才留才政策力度,对高校毕业生和青年人才给予更加优惠的扶持,以引得准、引得进、用得、好、出成效驱动创新发展,集聚人才要素为常州“532”战略(“五大中轴”“三个中心”“两个示范”)实施提供支撑。

留常无忧,“生活补贴+住房补贴”双保障。常州市财政局升级生活居住资助力度,对符合要求的全

日制本科、硕士、博士人才,分档给予每月生活补贴及租房补贴,补贴期为3年。支持10万套人才公寓加快建设,为青年人才提供的“生活居住双资助”基本覆盖人才公寓租金,相当于3年内让人才拎包“免费”住。对企业新引进的在常州连续缴纳社保6个月以上、3年内首次购买常州商品房的全日制本科、硕士、博士人才分别给予3万元、5万元、25万元的一次性购房补贴。对经认定的人才,给予不超过100万元住房

公积金贷款支持。

成长无忧,“实践见习+进站科研”双奖励。全国各地高校在读硕士、博士研究生到常州参加社会实践的,除用人单位给予生活补贴,安排住宿外,往返交通费用由财政部门承担,完成课题项目的给予2000—3000元课题奖励;未就业高校毕业生到常州市青年就业见习基地参加就业见习的,按常州市最低工资标准的60%给予额外生活补贴,并统一为其办理单独工伤保

险。全市近百家博士后科研工作站招收的博士后,除用人单位给予工资福利外,国家级、省级站、市级站均给予生活补贴,其中前两类补贴达12万元,出站后留在常州企业工作的,还可获得奖励资助。

发展无忧,“创业补贴+服务保障”双支持。大学生创业者本人可以享受最长3年的社保补贴,企业从注册之日起,3年内吸纳毕业5年内的大学生或者本市登记失业人员就业,且为其依法缴纳1年以上社

会保险费的,每新增带动1人就业,给予5000元补贴,累计不超过10万元。大学生创业企业需要资金的,可申请30万—50万元的富民创业担保贷款,并给予100%财政贴息。今年1—10月,全市累计发放贷款7.64亿元,已达2020年总额的1.4倍。全市各级人才和公共就业服务机构还免费为高校毕业生开展创业培训、项目论证、开业指导和跟踪辅导服务等,今年以来已指导近1.2万人。(苏妍)

## 山西吕梁人才建设经费投入创新高

**本报讯** 今年以来,山西省吕梁市财政局牢固树立“人才是第一资源”的工作理念,紧紧围绕财政中心工作,加大人才建设投入力度,优化人才政策环境,人才工作取得新进展、新成效、新突破。

一是财政投入规模创新高。在收支矛盾突出的情况下,吕梁市财政局采取创新收入征管机制,优化财政支出结构,盘活财政存量资金等办法,将节约的资金重点向人才建设工作倾斜,提供坚实的经费保障。2021年,市级预算安排人才建设专项经费5189万元,比上年增长3489万元、增长205.23%,资金规模创历史新高。其中,“奉献吕梁、服务六新”人才奖励资金889万元,人才公寓建设奖补资金3000万元,高层次科技人才

引进资金1000万元,引进律师人才资金300万元。

二是人才服务环境更优质。该局建立党组联系服务专家制度,虚心听取意见建议。同时,积极吸纳优秀高校毕业生来吕梁发展,财政部门对吕梁学院新引进博士研究生在享受国家和省财政资助的基础上,发放市级生活补贴。

三是财政管理政策更精准。该局将人才建设经费保障工作纳入对科室和县市区的年度目标责任考核内容。严格人才建设项目资金分配、管理及使用,确保专款专用。落实全过程预算绩效管理要求,全面加强人才引进专项资金绩效评价结果应用,健全完善财政资金的制度约束,进一步提高资金使用效益。(王斌)



## 河北崇礼:普通百姓积极参与冰雪运动

随着北京2022年冬奥会和冬残奥会日益临近,越来越多的人来到河北省张家口参与冰雪运动。12月8日,在张家口市崇礼区的太舞滑雪小镇,游客带着雪板走向雪场。cnsphoto供图

## 广西钦州综合施策做好“引才留才育才”

**本报讯** 今年以来,广西壮族自治区钦州市财政局积极履职、主动作为,围绕引进人才、留住人才、培育人才三个方面多渠道筹措资金,实行更加积极、开放、有效的人才政策,为全市广纳英才,加快“建大港、兴产业、造滨海”提供有力的人才支撑。

支持保障人才引进工作,慧眼识珠引人才。2021年,钦州市本级财政安排经费439万元,用于组织实施“招才引智高校行”集中招聘活动、“南向领航”项目引进挂职博士

后、柔性引才项目、企业“揭榜挂帅”活动、高层次人才互动交流,以及引进领军型创新创业人才项目等,拓宽高端人才进入渠道。同时,通过资助人才创业项目的形式,鼓励重要产业高层次人才带项目、带技术、带资金、带团队投身钦州建设。

落实引进人才津补贴政策,诚心实意留人才。根据钦州市建设“一带一路”西部陆海新通道枢纽城市人才支撑若干措施等文件规定,积极落实人才政策。一是兑现

人才激励资金及津补贴。2021年,市本级财政共安排人才激励资金及津补贴资金2178万元。其中,安排引进高层次人才补贴1954万元、市拔尖人才政府以及博士后津贴117万元,人才小高地资助资金77万元。2021年,市直单位符合发放引进人才生活补贴的人才253名,北部湾大学高层次人才147名。二是解决人才安居保障问题。安排奥林匹克人才公寓租金32.76万元,为高层次人才提供居住条件,解决过渡性居住问题。出台市本

级引进人才租房补贴暂行办法,对申请入住奥林匹克或者中途退出、单位又没有安排住房的高层次人才,可根据人才类型申请发放标准为每个月500—3000元的住房补贴。

落实干部培训提升政策,精雕细琢育人才。一是落实选调生到村任职资金。为支持选调生到基层一线和困难艰苦地区培养锻炼,筹措2020届、2021届选调生到村任职资金424万元,重点用于选调生一次性安置、教育培训、国情调研、服

群众等方面,解决2020届、2021届选调生共266人履职经费需求。二是落实干部专业化培训资金。2021年,市本级财政共安排干部专业化培训资金247万元,重点用于举办干部专业化专业培训、委托上海海事大学举办2021年在职研究生班,加强金融、城市规划治理、工业产业发展、现代物流业和新兴服务业等方面的培训,培养更多适应钦州市产业结构调整和经济增长方式转变急需的紧缺型人才。(高素云)

政府引导 定位补充 投保简便 商业运作

## 浙江“台州利民保”让群众多了份健康保障

徐志礼

每天不到3毛钱,一年最高报销300万元,明年1月1日起享受保险待遇。近日,浙江省台州市推出该市唯一一款由政府指导支持的商业补充医疗保险普惠保障产品——“台州利民保”。

“你‘台州利民保’保了吗?”“想保,说是可以跟农医保一起办。”随着城乡居民基本医疗保险征收工作的启动,在不少台州市民的口中,“台州利民保”一词出现的频率越来越高。

自今年9月15日上线以来,“台州利民保”在全市范围内得到广泛推广。截至11月底,投保人数已突破100万人次,这也意味着每6个台

州人中就有1人已投保。其中,台州市仙居县、天台县和玉环市的市民参保热情更高,每5个人中就有1人投保。据统计,“台州利民保”百万投保人平均年龄为48.2岁,最小投保年龄0岁,即新生儿,最大的是百岁老人。

目前,我国基本医疗保险体系基本已实现全民覆盖。但随着人口老龄化加剧、医疗健康需求持续增长等原因,在实现基本医疗保险应保尽保的基础上,商业补充医疗保险的发展迫在眉睫。为此,“台州利民保”应运而生。

在“台州利民保”推出前,台州市财政局、医保局、税务局、银保监台州分局等部门按照“政府引导、定位补充、投保简便、商业运作”的原

则,联合制定发布了商业补充医疗保险实施方案。在“台州利民保”启动之初,台州市财政局以资助参保的方式,为全市9.6万名救助对象投保“台州利民保”。

“怎么投保?”“可以保障哪些疾病?”……这是村民们最为关心的问题。台州市路桥区路北街道升谷寺村共有1200人,老人有农医保,年轻人有职工保险,大小小都有保障,大家的生活十分幸福。“不过有些疾病,农医保报销比例不高,所以个别家庭的经济负担还是比较大。投了‘利民保’后,这些家庭的生活更多了一重保障,因病致贫的现象会少很多。”升谷寺村党总支书记郑辉说,“年轻人也觉得有必要,因此,经过村班子集体商议,决定给全村

人集体投保。”

不同于各类普通商业健康保险,作为台州民众专属的普惠型商业补充医疗保险,“台州利民保”面向全市城镇职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险全体参保人员,以每年100元的价格,为基本医疗保险参保人提供最高300万元的补充医疗保险保障。同时,参保不设置年龄、健康状况、既往病史、职业类型等条件,保费与个人疾病风险脱钩。历年账户余额能给人人及直系亲属购买,最多可购买7份。“台州利民保”在浙江省内与基本医疗保险、大病保险、医疗救助等实行“一站式”结算,参保人无须先行垫付报销费用。真正地体现了“利民”属性。

台州市黄岩区沙埠镇繁二村共有1035人,均已参保城乡居民医疗保险。“农医保虽然能报销一定比例,可万一生了大病,高昂的治疗费用还是会给家庭造成较大的经济负担。于是经村两委班子商议,决定用村集体资金为全村人投保。现在,有了‘台州利民保’等有了兜底保障。”繁二村党支部书记陶正昌说。

台州市财政局、医保局、银保监台州分局等部门建立健全长效监管机制,对承保的保险公司的运营加强风险预警。如对成本率明确要求,低于90%的结余费用,用于以后年度以丰补歉,承保机构不能作为盈余分配,下一年度可降低保费或提高保障待遇。

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局江西瑞昌推动  
政治学习规范化

**本报讯** 党史学习教育开展以来,江西省瑞昌市财政局坚持把完善学习制度贯穿始终,推动政治学习标准化规范化。今年共开展全系统集中专题学习8次、主题党日80余次,局领导和各支部书记带头讲党课20余次。

该局坚持把党建与业务工作同研究、同部署、同检查、同考核,明确标准,规范执行。建立检查督导制度,不定期检查各支部党建工作,确保党建主体责任落实落地。同时,把强化遵规守纪挺在前面,推动廉政建设标准化规范化。更新廉政档案,建立全系统、全过程、全方位的廉政风险防控机制。(柯敏)

## 信息速递

山东福山  
力推绩效管理与  
评价结果应用

**本报讯** 近日,山东省烟台市福山区完成了当地首个成本绩效管理试点项目(王懿荣纪念馆运营项目)专家评价论证,目前正在开展总结应用阶段相关工作。

王懿荣纪念馆始建于1989年,是全国关心下一代党史国史教育基地。据了解,该试点在核定支出定额、严控项目成本、深化财政管理方式等方面取得了实质性突破和成效。通过成本分析,核定出的9大类30余个科目的定额支出,压降项目成本12%,提高了财政支出的精确性、科学性。同时,通过建立成本预算绩效评价体系,形成了“成本管控、绩效导向”的补贴新机制。

下一步,福山区将深入推进成本绩效管理与评价结果应用工作,重点围绕“投入、产出、效益”等,建立以成本、质量、效果为核心的预算绩效考核体系,强化考核评价结果的应用,将支出标准作为预算安排的基本依据,增强预算约束力,不断提升财政科学化、精细化管理水平。(聂杰文)

安徽全椒  
支持粮食生产  
保丰收

**本报讯** 今年以来,安徽省全椒县财政局积极落实支持粮食生产政策举措,确保粮食生产丰收。截至10月底,全县已收获水稻70万亩,占总面积的85%。

今年以来,全椒县财政局统筹落实2.5亿元支持高标准农田建设10万亩,投入保费补贴3850万元开展水稻和特色农业等保险,发放耕种1.6亿元、耕地地力保护补贴9226万元和实际种粮农民一次性补贴1276.5万元,共发放惠农补贴资金10个批次23大项52个小额3.94亿元,惠及农户13.11万户。

同时,加大财政监管力度,强化绩效理念,既加快财政保障粮食生产资金预算执行,提升资金使用效益,也避免以拨代支、突击花钱,推动财政支持粮食生产相关资金政策落到实处。(孙德祥)

四川珙县  
600万元持续  
开展艾滋病防治

**本报讯** 今年以来,四川省珙县财政局坚持人民至上、生命至上,积极应对艾滋病流行带来的风险与挑战,为实现防治目标、提升群众健康水平和推进健康中国建设,提供坚强的财力保障。

截至11月底,该局已累计下达艾滋病防治专项经费609.13万元,用于全县艾滋病防治、艾滋病抗体检测及艾滋病儿童生活补助等工作。(王益 范福高)